

窗前的两棵树

任文

我的窗前有两棵树，一棵樱花树，一棵槐树。

那是亲密无间的两棵树。两棵树生长在一起，一棵在左边，一棵在右边，虽说间隔一定距离，根须却在泥土里相互缠绕，且枝叶同在小院上空一方蓝天下舒展，共同承受雨露和阳光，那交错缠绕的繁茂枝叶，同为小院蔽出一方荫凉。

我爱窗前的两棵树，因与树有缘而居住城郊周村，好像是命中注定的缘分。

那是一个阳光明媚的早晨，心情非常愉悦。我去城东街吃早餐，无意间看到餐桌上的一张“洛州信息”小报，随便翻看小报内容，涉及到住行的方方面面内容，报纸广告栏“售房信息”让我眼前一亮，虽则百余字，却让人心动。我向店老板要了这张小报，回到办公室仔细琢磨售房信息，心中萌发了一个想法。

下班，我把小报给同事吴老师看，她说：“不妨看看，售房就在我住的村上”。于是，我与吴老师同行去看房。吴老师是城郊周村人，她熟悉那里的情况，我窃喜。步行不到20分钟，就来到售房门前。这是一座沿河公路边的农家小院，青砖的院墙缠绕着绿绿的爬山虎，夹在其间的是粉红色的蔷薇花，枝条上有可爱的小蜜蜂在飞来飞去，有彩色的蝴蝶在翩翩起舞，虽说是旧的三层欧式建筑，样式却丝毫不落后。

敲门，女主人热情地迎接我们，坐在小院樱花树下闲谈。吴老师与主人家熟悉，三言两语便了解到售房的相关信息，我默默

记在心里。

离开蔷薇花芳香的城郊小院，我的心中如浪花翻腾般激动！没过几天，我不顾家人的反对，独自去周村看房、议价，约定中介人商议的日期，要在去西安学习前决定买房的事。一周后，经中介人说好售价，交了预付的定金。一颗悬着的心平静了下来，我如期去西安参加培训活动。在西北大学培训中心学习的日子，阳光和熙。课余在校园里徜徉漫步，很是惬意。每看到大学学府古老的建筑群，学府路上的一棵棵如云似霞的樱花树，一个念想闪现，让素来恬静的我思绪飘飞……

从西安学习归来，我忙碌在购房款的筹备中，必定不是个小数目。从春夏到秋冬，赏春天的花朵，听夏日的蝉鸣，闻秋虫的琴声，观初冬的落叶，领略生活的不同情调中完成了售房款的交期。同时，让我感受到了亲情友情的温暖。

次年春天，我如约拿到了城郊小院住处房钥匙，谋划我的小院改造装修。一月多过后，简装修房后搬家，我有了一个属于自己的农家小院。

这一年，我的窗前拥有了两棵树，我的生活丰富多彩了。下班，走过城郊一段黄泥路，沾泥土，接地气。这段被遗忘的城市郊外，与飞速发展的乡村建设很不般配。天晴的日子，车来车往，尘土飞扬，往返路上让人脸上带着花儿，常常闹出笑话。雨雪的日子，道路泥泞，车轮飞溅的泥水弄脏了人的衣服，闹出不悦的情绪。可回到

温馨的家，换洗衣服，与家人聚餐、闲谈，乐从心中生。记得有位哲人说过，人就是这样，无论什么时候，你的心里得有个念想儿，你得为自己的梦想去奔，即便是到头来真的只是个梦，至少你美丽了整个追逐的过程。其实，困难只是暂时的，坚信美好的未来会阳光灿烂。前年春上，鞭炮齐鸣声中城郊周村水泥路开工了，一片热火朝天的施工景象。一年后水泥路修通了，路宽敞且有护栏，红色的木板人行道，人来车往，热闹极了。晨曦或晚霞，三五成群的城里人或晨练或散步，成为城郊路上一道靓丽的风景。

我爱城郊小院，喜欢有鸡鸣狗吠、鸟语花香的乡村生活。坐在我的书桌前，树的荫浓尽收眼底，花的清香欣然扑鼻。从春到秋，晨起夜归，无意或有意抬头的那一瞬间，给人的是满眼的赏心悦目，精气神十足！

这两棵树是在原主人家精心呵护下成长的，它孕育着主人家的爱好、意向和精神。我从主人家接过成长中的两棵树，也是我的福气。两棵树成长在我的窗前，“抬头不见低头见”，与树为伴，其乐无穷。

春暖花开，下班归来远望院墙外粉红色的蔷薇花，脚步加快了，步履生风。樱花烂漫时节，观赏一树粉嫩的樱花，拍照家人和睦相处的笑容，感受浓烈的赏樱气氛。樱花谢了，落英缤纷满地香，就连家养的小狗也闻闻这朵花，嗅嗅那朵花，抬头朝着樱花树叫喊，让人好笑。可是，今春樱

花树挂满了粉色花蕾的疫情日子，宅家静待花开。疫情蔓延，直至樱花盛开的季节，依然宅家静思，不由人想起武汉大学的樱花花，那是久负盛名的赏樱圣地。美丽的樱花时节，却被疫情淹没，哪有赏樱的好心情？“樱花烂漫几多时？柳绿桃红两不知。”疫情终将过去，繁花必将如常。

草木葱茏的夏天，小院的两棵树各展风姿。花落的樱花树，枝叶疯长，树叶如华盖蔽日，任凭烈日毒辣，依然郁郁葱葱，生机勃发。龙槐树，又名“龙爪树”。它的枝条下垂，树冠如伞，状态优美，枝条盘旋，蟠曲如龙。妻子在园林上过班，熟悉花树修剪技巧，整形修剪，给龙槐树造型。美观可爱的龙槐树，实为小院的一道别致风景。

秋来，窗前的两棵树好似一幅多彩的画面，金黄的玉米棒子、红彤彤的辣椒串子挂在枝条间，这是劳动果实的展现，这是乡村最美的风景，透着十足的农韵。

冬日的窗前，龙槐树撑起了晶莹的大雪伞，闪烁着透亮的光；樱花树树枝上挂满了喜庆新年的小红灯笼，夜间的色彩美极了，乐得家人欢乐，尤其孙子好动嬉闹，拿着手提音乐棒的红灯笼，“新年好！新年好！”的童声在小院荡漾……

窗前的两棵树，是我的风景。年复一年，我居住城郊忽然已过十年的春秋。这十年，我与两棵树默默对语，构成了我生活中的必修课。我庆幸拥有窗前的两棵树，它滋润着我的心泽，让我的生活充满温馨和祥和。



诗四首

李晓晔

出去走走

已经在紧闭的门窗后面呆得太长
我想去小区里走走
哪怕是一缕阳光，也舍不得错过
哪怕是一片绿叶，也会看很久

我想到大街上走走
在空荡荡的马路上
偶尔拉下口罩，让呼吸通畅
和一个行人擦肩而过
看一辆汽车在红绿灯前停住

天空蔚蓝，白云悠悠
我想到蓝天上走走
想要邂逅一队北归的燕子
想要和一群春风握手
现在是四月，穿过唐诗宋词的小路
我想在自由的春天里走走

颐和园的雨燕

它们总是在黄昏时分飞起
此时的皇家园林
隐去新刷的油彩
显露沧桑的背影

它们总是一再飞临画栋雕梁
在每一片檐瓦间
寻觅旧时呢喃
寻觅一段遗落的恋情

它们总是在八月启程
飞遍天涯海角
是为寻找温暖的乐土
还是为寻找失散的爱情

它们总是在三月归来
筑巢于湖边老亭
是为孕育新的生命

蟋蟀

你没有见过那么小那么绿的森林
蟋蟀见过
路边那么小那么绿的一排冬青
就是蟋蟀的森林

你没有见过那么小那么绿的草原
蟋蟀见过
路边那么小那么绿的一块草地
就是蟋蟀的草原

在那么小那么绿的森林和草原
蟋蟀在歌唱
窗户里的灯光亮着，路灯亮着
那是他们的星星和月亮

童年记

早晨，太阳很低，院墙很高
抖落长长的影子
太阳爬过墙头
把影子一点一点地收起

影子像一方淡黑的丝巾
从草地滑过
从小径两旁的刺柏滑过
从一棵花红树下滑过

丝巾滑过的地方
草木花卉瞬间明亮

一只金色的蜜蜂
在明暗之间飞来飞去
风吹不乱这些影子
我也踩不住它们

它们总是从我的鞋面
悄无声息地滑过

桃园三章



瀛湖

第1240期

栖息图

雪涛作

理想可能就是用来想象的，
所有实现不了的期许化为你心中
的一朵花，大概就是理想本来的
样子吧。

理想一定是一个很美好的事物，
我们应该保留一部分理想，把它
束之高阁，把它供奉起来，把它
挂到我们的头顶，挂在天空，铺在
云端。这样，你醒来一抬头就会看
到那份独属于你的理想正对着你
微笑。

人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。
世上所有的事物并不是越大越
圆满就好。而是应该给理想保
留一定的空间。心怀理想而不把
理想变成现实是一种非常高贵和
儒雅的事情，是灵魂的一种叩问
和朴素问道的表达。

其实，某种程度上理想是我们
内心欲望的一次扩张。我们的
理想像是一个深渊，一个黑洞。
随着年龄的增长和生活环境的变
化，理想也在变化。但不管怎样变
化，理想始终包含了所有我们对
美好事物的一种向往。成天将理
想挂在嘴边，奔波在实现理想的
路上，无论你成功与否，都把理
想变俗了。

理想有千千万万，但并不是
每一个理想都一定要实现。我们
的理想可以由任何一个与我相干
或不相干的人来实现。当他把我

的理想变成另一种现实之后，其实
我就会发现这个理想于我并不合
适，还是放在云端最为合适。大多
数时候，理想只适合挂在天空。
为什么呢？理想一旦变成现实，我们
实现了理想的同时也丢失了一份
理想，丢失了一份期盼。看到别人
实现了我的某个理想，我的内心收
获的不止是一份慰藉，我看到了它
有变成现实的一种可能。我把这份
理想储存在我内心深处，而那位实
现理想的人却把它从云端变成物质
的一种载体时，理想所属的那份精
神世界和气质就已经被宣布死亡。

心怀理想而不实现理想是一
种高贵的信念。如此，我们生活
的每一天都有理想相伴，每一天即
是残缺的也是完整的。理想在我们
的头顶，在我们的云端。俯仰天地之
间皆是你的信念在漂游。就像我们
喜欢鲜花一样而不据为已有，任由
它在天地之间绽放，静听时光的声
音，不是比拥有它是更美好的一件
事吗？

把理想挂到我们的头顶，挂到
睡梦之中，它时时刻刻都走在回
家的路上，时时刻刻都看着我们，
一如我看着它们那般美妙。

站在苍穹之下，仰望星空，每
一颗星都在微笑，每一份理想都
在闪耀。我听着风声，走在回家的
路上，方才理解什么是真正的从容。

桃园三章 (散文诗)

汪海玉

桃园乡

水田河、乐家河、韩昌河。三条河
沟壑得简单，安静，单纯。

黄牛和黄昏的炊烟狭路相逢，眸
子里闪烁出一道孤独和乡愁。

油菜花谢了，春天和城市一一复
苏，燕子把油菜籽留在河对岸的土
地上，远走他乡。

白茅草、流水、柳树，只有这样才
能伫立春风穿过桃林，一段碎碎的时
光。

悠然南山下，没有火车，没有码
头，没有钢筋混凝土森林覆盖的皑皑
白雪。

几间房屋，一杯茶，炊烟和白河
方言，足以填满柴米油盐的烟火味。

桃园，桃花开过了，这里的书信
依然很慢，慢得仿佛这里的一切与五
柳先生有关。

大山村

山，背负起厚重的希望。
山，脊背很宽，有一条河，像是一
条笔直的地平线。辽阔无垠的山河表

里，装满了庄稼和稻田。

山是很大，背起一座村庄。可在
地图上找不到的地方，仅仅接受你怜
惜的目光。还有少年迷茫的故乡。

山路十八弯，曲曲折折，蜿蜒盘
旋。更多的时候，我愿当成父亲被生
活压弯了的腰杆。

地理空间为背景屏障。我在外面，走
不进来；大山在里面，走不出来。

大山庙

山寺门无锁。山是空山，庙是一
堆黄土。几棵老树芽为春天挂满锁
扣。

喂！大山！
回音荡漾，一个地平线到另外一
个地平线。

蒲公英攻占了黄土垒起的泥墙，
青苔湮灭了青石瓦片，雨困在这里，
洗净了世俗的尘土。

庙前风化的碑文，记载过善男信
女的虔诚。我爬上界顶，坐禅、听山。

空山沉默，庙宇在我心里。而这
里的每一块断壁残垣的石头，都是灵
魂的涅槃。

温和的秋，含着心悦的泪花，在季节刚立的
那一刻，就伸出手来见面前了。

有山水有水的地方，灰暗的云总爱牵着山的
手，使劲向天空拽去。山怎么也舍不得苍翠树林，
离不开花草的颜色，就把灰暗的云扯成银灰色，在
空中披上丝丝细雨密织的羽纱，羞涩地与
夏挥手告别，亲切地与大地握手相见。

一场秋雨，难舍难离、稀稀疏疏地下起来。树
叶上、石头上、庄稼上、房屋上沉积了一个夏天的
灰尘，雨水就这样清洗一遍，再清洗一遍，三番五
次地洗刷，直到一个净亮、爽快的世界呈现在眼
前，似乎应该是这个季节的风格，才称得上是
这个季节的颜值。

人们当然喜欢秋雨，火烧火燎的心情，在凉
爽的雨水中，一遍又一遍地降温；焦躁的情绪被
缠绵的、悠然的、细致的雨水，软磨硬缠得一点脾
气也没有了；心情自然而然地变得冷静、安详、怡
然了。

秋让人感觉到，与春的“温和、清爽”相似。秋
和春，中间相隔一个夏季，人们却忽略不计，总是
把这两个季节言说在一起。比如：春花秋月、春去
秋来、春种秋收、春华秋实，春兰秋菊、春蛙秋蝉、
春蚓秋蛇、春露秋霜、春秋之义、春秋秩序……所
以秋雨和春雨，同样是渴望已久而透明晶莹……
这样节点地投其所好，无不引人细细品味。

然而，与秋雨见面，比较和春雨见面，各自的情
绪和形式又有差异。春雨的恋情十分缠绵，淅淅沥沥地下；秋雨却少了
几分爱恋，稀稀疏疏地下。春雨似闺中少女般的情思，丝丝纤纤飘洒；秋雨
且像是儒雅娴逸的少年，滴滴答答抛洒，多了些顾花怜影般的感慨。春雨
悄悄的、轻轻的来，润物细无声中；秋雨朗朗的、凉凉的来，消暑清尘在无
形中。

撑一把伞到河边，与秋雨见面，心情自然好。伞遮过雨，风穿过伞，雾一般的秋雨轻抚脸庞，一种透凉清爽的感觉袭上心头。河水与秋雨见面，
满是交开了花的容颜；人走进秋水的河，心中脑海的一切顾虑与烦恼，都
从脚板下浅浅的水滩里踏过，从圆啾啾的麻骨子石上滑过，从软绵绵的细
沙上踩过，油然而生融入大自然的快意美感。

赶着秋雨，在河堤上闲步，唰唰秋雨与哗哗河水，水波粼粼与水面雨花，交响出一首秋曲，不时有几只雀鸟划过雨空，落在河岸香樟树上，领唱着交响乐的美妙声部。河上几座桥，在秋雨朦胧中，摇曳出一个个真实的幻影。也许有爱恋秋雨一样的爱情，在桥上用伞掩饰那心与心的贴近，唇与唇的亲吻。不该打搅的，还是不去打搅好；即使是想去打搅，也许没人理会你；最好成人之美，而不要自找没趣；追思般的远远望去，也许会有秋雨般风情的丝丝甜蜜。

离河岸不远的文峰塔，秋雨已把塔身清洗得明净，那是守望一座城的印章，雕刻着一方水土的古今人文。此刻，一群小孩，撑着五颜六色的小伞，在塔下的城墙上嬉戏秋雨，交错跳动的身影，似是雨中别样绽开的一片花朵。

凉风“呼”一阵吹来，伞被吹翻转过去，一拨雨滴趁机飘撒在脸上，浇入脖颈渗入肤内，一个寒颤与秋雨对接，感觉却是怡人心脾。见面的每一滴秋雨，就像一条相思线，生命的流线，轻轻从心中走过，偶有一点点和平，一点点静怡，一点点思考的收获。

立秋的雨，立下季节情感，立下别致风景，立下相思爱恋。

与秋雨见面，品味自然，感悟季节，珍惜时光，好好生活。

九里天池

■杨洋

立秋过后，中午的太阳依然暴烈，下雨过后，阳光从松树枝间洒落入林，搅动起迷人的雾气，松鼠跳跃、林雀叽喳，每个出场都像揭开面纱。鼓噪的秋蝉，扯着嗓子喊热，此时，在平